

东盟农业信息摘要

2024 年第 27 期

(总第 71 期)

中国东盟农资商会

2024 年 11 月 11 日

本期要目

- ◎柬埔寨农作物保险覆盖率增长 40% 惠及 7.6 万农民
- ◎2024 年上半年柬埔寨农产品出口激增近 60%
- ◎老挝努力增强粮食安全
- ◎老挝与中国携手推动绿色可持续农业发展
- ◎缅甸第一季度农产品出口收入达 13.9 亿美元
- ◎印度将以零关税进口 50 万吨缅甸玉米
- ◎越南推动农产品可持续出口
- ◎越南上半年果蔬出口额达 33 亿美元
- ◎印度首个综合农业出口设施将助力农产品出口
- ◎越南通过南南合作促进非洲伙伴成功发展具有成本效益的农业
- ◎新的泰国农民肥料补贴计划将为政府节省 240 亿泰铢

柬埔寨农作物保险覆盖率增长 40% 惠及 7.6 万农民

据 2024 年 7 月 18 日在金边举行的“柬埔寨保险市场最新情况”活动分享的数据，柬埔寨农作物保险覆盖率增长了 40% 以上，惠及该国 76,000 多农民。本次活动由柬埔寨保险协会（Insurance Association of Cambodia）主办，柬埔寨保险监管局（Insurance Regulator of Cambodia, 保监局）局长 Bou Chanphirou 主持。柬埔寨再保险公司（Cambodian Reinsurance Company）首席执行官 Huy Vatharo 表示：“生活中随时可能发生意外状况，比如不幸死亡或紧急医疗情况，还有意外事故或车辆、财产受损等，没有什么比知道你和亲人在任何意外情况下都享有经济保障更让人感到心安”。

柬埔寨保险监管局局长 Chanphirou 表示：“保险的重要性不容忽视，它是抵御意外风险的重要屏障。保险不仅能保护人们免受意外支出的影响，而且可以在发生意外事故、疾病等情况下提供财务缓冲。保险能在您无法亲自照顾家庭时，确保您的家人经济无忧，既满足当前开支需求，又维护其长远的财务稳定。”他进一步指出，“遭遇意外情况往往伴随着高昂的费用，可能会迫使您动用个人储蓄，甚至消耗家人的血汗钱。因此，为您和您的家人投保显得尤为迫切，这不仅能提供必要的保障，还能在面临生命、健康及财产安全等风险时，给予经济上的坚实支撑。”

柬埔寨再保险公司首席执行官 Vatharo 表示，我们有义务向公众普及保险理赔的相关知识。“除非索赔事项属于免责条款范畴或保单已过期，否则保险公司无条件履行赔付责任。柬埔寨的保险公司始终积极应对有效索赔，但也需要确保保单的有效性。为此，保险公司需要建立一种机

制，确保客户及时续保。”

柬埔寨保险监管局局长还谈到，投保人和保险公司之间需要诚实和信任。他补充说，“保险也可在任何意外灾害或损失时，有效保障您的房屋或汽车安全。您可以根据实际需求，使用保险来支付损害和维修费用。”

在农作物保险方面，Forte 微型和农业保险公司（Forte Micro and Agriculture Insurance）业务部主管兼首席执行官 Ny Lyhoung 表示，已有超过 76,000 名柬埔寨农民购买了应对气候变化的天气指数农作物保险（Weather Index Crop Insurance）。目前，该保险项目已覆盖柬埔寨约 77,000 公顷的稻田区域，惠及马德望（Battambang）、磅同（Kapong Thom）和波萝勉（Prey Veng）三个重点省份的 600 个村庄。

他介绍说，Forte 保险公司是在柬埔寨王国政府的大力支持下、通过稻米行业发展计划（SDP）推出该产品的，政府补贴了 50% 的保费。

该保险产品的保费设定为每公顷 10 美元，而保额则高达 100 美元。去年（也就是 2023 年），共有 54,800 名农民参与了该项目，其中 10,000 名农民在遭遇过度降雨或干旱时获得了赔偿。他补充说：“由于厄尔尼诺现象的影响，预计今年会有更多的理赔需求。”

这项稻米保险计划是柬埔寨经济和财政部（Ministry of Economy and Finance of Cambodia）在发展伙伴的协助下率先推出的，旨在为该国最弱势群体提供必要的经济保障。农作物保险最初由 Forte 公司于 2015 年作为试点项目启动，该公司已在柬埔寨运营了 25 年。

一项研究表明，柬埔寨的成年人口中，农民占比高达 44%，其中约有 80% 的农民从事水稻种植，他们还种植玉米、木薯、红薯和大豆等作为次级作物。

（来源: khmertimeskh）

2024 年上半年柬埔寨农产品出口激增近 60%

柬埔寨首相洪玛奈宣布，今年上半年柬埔寨农产品出口大幅增长，创近五年来最高增幅。

柬埔寨农林渔业部（Ministry of Agriculture, Forestry, and Fisheries of Cambodia）提交的一份报告显示，今年上半年该国农产品出口比 2023 年同期增长了近 60%。

洪玛奈首相在社交媒体上分享了这一消息，并强调了柬埔寨农业部门取得的骄人成绩。柬埔寨农林渔业部的报告详细介绍了该部门在今年前六个月取得的重要成果。

今年上半年，柬埔寨的农产品出口量超过 600 万吨，比上年同期增长了近 60%。出口产品远销 77 个国家和地区，创下五年来最高增幅。

柬埔寨 94% 的农产品出口到了中国、越南和泰国在内的主要市场。其中，香蕉、稻米、木薯、芒果和小扁豆主要出口至中国，腰果、木薯和新鲜芒果主要出口至越南，木薯、新鲜芒果、胡椒和麸皮主要出口至泰国。

除了稻米、腰果和木薯等主要出口产品外，柬埔寨新鲜芒果、姜黄、玉米、小扁豆和胡椒等产品的出口也呈现增长趋势。生腰果出口额超过 8 亿美元，约占柬埔寨农产品出口总额的三分之一，贡献显著。

柬埔寨稻米和非稻米农产品的出口总额超过 18 亿美元，仅稻米一项的出口额就超过 4 亿美元。木薯出口量超过 250 万吨，出口额逾 4.5 亿美元，在主要农产品中出口增长最快。

（来源：khmertimeskh）

老挝努力增强粮食安全

老挝农林部正在努力提高该国农村地区的粮食安全和农业产量。

据该部 7 月 23 日的报告，老挝农林部与亚洲烟草工业集团有限公司（Asia Tobacco Industry Group Co., Ltd）已经达成一致意见，将就老挝农业和林业发展投资事宜进行可行性研究。

该公司计划投资农业，通过多种方式帮助农民提高产量，包括使用现代化设备、改进作物种植和牲畜饲养方法、提高作物收割效率、扩大加工规模以及改进包装和营销等。

作为推动该国农业发展的一部分，该投资项目将建设一个植物油加工厂、一个养牛场、一个为牛和各种水生物种生产饲料的工厂以及一个肥料加工厂。

该项目旨在确保老挝生产足够数量的农作物和牲畜，满足国内市场和出口需求，同时改善老挝农民的生活质量和国家经济基础设施。

（来源：news.cn）

老挝与中国携手推动绿色可持续农业发展

老挝和中国的农业机构计划在老挝南部 10 个省份开展绿色可持续农业示范项目。

2024 年 7 月 10 日，老挝-中国合作农业技术服务中心（Laos-China Cooperation Agricultural Technical Service Centre）和万象农业发展集团（Vientiane Agricultural Development Group）签署了一份谅解备忘录，将在乌多姆赛省（Oudomxay）实施开展该项目。

根据该协议，双方将组织植物种子的示范与生产活动，并引进和应用新的现代农业耕作方法。老挝农林部将负责监督该项目。

老挝和中国农业部门将通过提高老挝南部地区农民的生产能力，努力提升老挝的农产品质量，发展农业生产模式。

预计将有多省农民从该项目中受益，包括乌多姆赛省（Oudomxay）、丰沙里省（Phongsaly）、博胶省（Bokeo）、琅南塔省（Luang Namtha）、沙雅布里省（Xayaboury）、琅勃拉邦省（Luang Prabang）、胡潘省（Huphan）、川圹省（Xieng Khuang）、万象省（Vientiane）和塞颂本省（Xaysomboun）。

双方将充分利用农业潜力开展合作，对老挝-中国绿色可持续农业示范中心进行可行性研究并规划开发项目。

该项目旨在改善老挝农业中心，推动农业服务体系向绿色、可持续发展的农业发展模式转变。

老挝-中国绿色可持续农业示范中心将成为研究、试验和分享农业知识的综合性平台。

农业专家将向种植者传授现代耕作方法，研发更多耐寒作物品种，

供公众、农民和农业企业使用。

该中心还将作为卫生与植物检疫检验机构，中国官员将在这里对农作物质量进行检测和批准，确保出口至中国的农产品符合既定的质量控制标准。

该谅解备忘录标志着老挝与中国在深化双边关系、发展良好农业规范和高效农业耕种方法方面迈出了关键一步。

老挝-中国的这一合作项目将推动老挝传统农业系统的现代化，促进可持续农业实践，为老挝的经济社会发展注入强劲动力。

(来源: vientianetimes)

缅甸第一季度农产品出口收入达 13.9 亿美元

缅甸商务部的统计数据显示，从 4 月 1 日开始的 2024-2025 财年第一季度，缅甸农产品出口总额达 13.9 亿美元，比上一财年同期的 8.436 亿美元，大幅增长了 5.49426 亿美元。

缅甸通过边境和海上贸易渠道进行国际贸易，出口农产品、动物产品、矿产品、林产品和工业制成品，同时进口资本货物、中间产品、化学机械抛光 (CMP) 企业进口的原材料和消费品。

为促进出口增长，缅甸一直在实施《2020-2025 年国家出口战略》。该战略聚焦多个重点行业，涵盖农业生产、服装服饰、工业和电子设备、渔业、林产品、数字制造与服务、物流服务、质量管理、贸易信息服务、创新创业等领域。

(来源: gnln)

印度将以零关税进口 50 万吨缅甸玉米

印度一直以零关税从缅甸进口玉米，进口量预计为 50 万吨。

为降低印度国内商品价格，印度政府对玉米外的葵花籽油、荞麦油及奶粉进口实施关税配额（TRQ）制度。根据这一制度，进口商将享受低关税或零关税的优惠待遇。据《经济时报》报道，印度政府已批准进口 50 万吨玉米、15 万吨葵花籽油、15 万吨荞麦油和 1 万吨奶粉。

印度国内的植物油需求有三分之二依赖进口。印度从印度尼西亚和马来西亚进口棕榈油，从俄罗斯、乌克兰、阿根廷和巴西进口葵花籽油和大豆油，并以零关税从缅甸进口玉米。印度是全球最大的棕榈油、大豆油和植物油进口国，同时也是全球最大的牛奶生产国。由于天气异常，印度国内农作物减产，导致供应链出现问题。自 2023 年 11 月以来，印度的食品需求增长了 8%。因此，《经济时报》提到，印度政府降低商品价格的计划未能实现。

印度允许国有机构进口食用油，例如国家乳业发展委员会（National Dairy Development Board）、印度国家合作社乳业联合会（National Cooperative Dairy Federation of India）和国家农业合作社管理联合会（National Agricultural Cooperative Management Federation, NAFED）。

（来源：gnlm）

越南推动农产品可持续出口

为了继续促进大米、水果和蔬菜等农产品的可持续出口，越南企业必须积极获取信息并充分利用自由贸易协定（FTA）赋予的优惠政策。

由于许多国家和地区出现供应中断，预计近期全球对进口大米、蔬菜和水果的需求会出现增长。

与此同时，越南将继续与潜在市场的合作伙伴磋商、签署和升级自由贸易协定，为企业实现市场、供应链和出口产品的多元化创造有利条件。

未来几年，这些因素将对越南的大米、水果和蔬菜贸易活动产生重大影响。

《企业金融》（Tài Chính Doanh Nghiệp）杂志报道称，为了优化大米、水果和蔬菜的可持续出口活动并确保国家粮食安全，越南工业和贸易部部长阮鸿延（Nguyễn Hồng Diên）要求各协会着力支持企业获取有关各市场需求信息，同时充分利用自由贸易协定带来的优惠政策。他还要求各协会支持企业有效应对诉讼和商业纠纷。

越南农业与农村发展部（MARD）将继续推动大米、水果和蔬菜行业的结构调整，提高质量和效率，同时提供有关农产品市场发展的准确信息，为地方政府、企业、行业协会和生产者提供指导和建议。

越南农业与农村发展部还将与越南工业和贸易部及相关部委合作，对进口国设置的技术和植物检疫壁垒进行监测、开展谈判并努力消除这些壁垒。

该部将积极谈判并签署有关植物检疫以及水稻和大米质量技术规范协议的协议，为出口企业创造有利条件。

阮鸿延部长表示：“越南工业和贸易部各部门将继续支持企业开展贸易促进活动和品牌建设，开拓农产品市场。”

越南果蔬协会（Việt Nam Vegetable and Fruit Association）会长阮青平表示，政府部门需要与地方和行业协会协调，做好检查和监管工作，尤其是对收获后的产品。他还指出，政府部门需要做好贸易商管理工作，促进正式的出口谈判来增加出口，特别是牛油果和新鲜椰子的出口。

此外，越南食品协会（Việt Nam Food Association）会长阮玉南（Nguyễn Ngọc Nam）还指出了一些其他问题，如企业拖欠农民大米款、大米出口企业间存在不公平价格竞争等。

专家们表示，越南政府需要打造和推广国内及国际品牌、出台政策支持企业参与全球农业价值链，增强企业实力，这有助于树立越南农产品的良好声誉。

同时，有必要加强行业协会的作用，以保护从事农产品生产和出口贸易的企业、经济组织和农户利益。

除此之外，还需要制定解决方案，指导和支持行业协会及企业保护与农产品出口相关的知识产权。

（来源：vietnamnews）

印度首个综合农业出口设施将助力农产品出口

印度联邦港口、航运和水道部部长萨尔巴南达·索诺瓦尔（Sarbananda Sonowal）已批准一项耗资 28.419 亿卢比的项目，用于在尼赫鲁港建设一座综合性的农业出口设施。此举被视为推动印度农产品出口的一大步。该设施占地 67422 平方米，配套先进设备，旨在革新农产品的物流处理与装卸流程。

该农业出口设施将为非巴斯马蒂大米、玉米、香料、洋葱和小麦等主要农产品的加工、储存和出口提供一站式解决方案。通过简化出口流程和减少损耗，该设施有望提高农民收入，提升印度作为全球农产品出口国的地位。

索诺瓦尔部长表示：“这一举措是我们为提高农民生产能力、促进印度农业发展迈出的重要一步。该设施将创造就业机会，改善农产品定价，并促进农村的整体发展。”

除了这一农业设施，印度政府还在大力投资港口基础设施。在马哈拉施特拉邦（Maharashtra），耗资 7622 亿卢比的大型项目——瓦达万港（Vadhavan Port）正在建设之中。建成后，该港口将成为世界上最大的港口之一，进一步增强印度的海上贸易能力。

尼赫鲁港目前是印度最繁忙的集装箱港口，正在向全球贸易枢纽转型。这一全新的农业出口设施建成后，该港口将在印度农产品出口方面发挥关键作用。

预计该项目将为加工、物流和出口等行业创造大量就业机会。此外，该项目还将惠及小型出口商，为他们提供现代化基础设施和高效物流解决方案。

印度正在努力成为全球农业强国，而在尼赫鲁港建设这座综合农业出口设施，印度朝这一目标又迈进一步。预计该设施不仅能促进出口，还将改善印度广大农民的生活水平。

（来源: krishijagran）

越南上半年果蔬出口额达 33 亿美元

据越南工业和贸易部进出口司消息，越南海关总署统计数据显示，2024 年 6 月越南果蔬出口额达 6.705 亿美元，较 2024 年 5 月下降 12.7%，但较 2023 年 6 月增长 1.3%。

2024 年上半年，越南的果蔬出口额达到 33.3 亿美元，比 2023 年同期增长 24.3%。

总体看，2024 年上半年越南果蔬出口增速良好，除荷兰市场外，对主要市场的出口额均呈现高增长。

中国仍是越南果蔬的最大市场，出口额达 22 亿美元，同比增长 22.6%；其次是韩国市场，出口额达 1.641 亿美元，同比增长 54.6%；美国市场达 1.575 亿美元，增长 33.5%；日本市场达 9900 万美元，增长 13.3%。

据预测，由于季节因素和供应充足，2024 年下半年越南果蔬出口将继续保持良好态势。果蔬产量年均增长约 6%，供应量大且稳定，同时全球市场需求也增加，从现在起到 2024 年底，越南果蔬产业仍具备有利的发展条件。

（来源: nongnghiep）

越南通过南南合作促进非洲伙伴成功发展 具有成本效益的农业

法国驻越南大使馆农业食品参赞玛丽昂·查米纳德（Marion Chaminade）女士介绍说，越南和法国去年签署了一项农业合作协议。

该协议由法国驻越南大使代表法国农业部与越南农业与农村发展部共同签署。协议的一个要点是法国将协助越南在农业领域开展南南合作。

查米纳德女士告诉《越南农业新闻》的记者，“法方已根据越南农业与农村发展部（MARD）的要求、并按照该协议制定了一项计划。我们将在今年夏天启动一个小型试点项目。”这个为期一年的项目由法国外交部资助，法国、越南和塞内加尔都将参与其中。

法国国际发展农业研究中心（CIRAD）将担任项目执行机构，这是一家专门从事热带农业研究的法国机构。该项目主要研究农业生态和水稻栽培技术。

项目的目标是通过初步诊断，找出越南和塞内加尔所面临的主要障碍。将利用法国的专业知识，确定能够实现最大合作效益的领域。并利用越南已经或正在应用的先进水稻技术，推动塞内加尔农业生态的发展。

“越南和塞内加尔生态农业”项目列出了若干目标，包括探索塞内加尔和越南在农业生态领域开展科学合作的潜力。这一伙伴关系将为双方实现共同增长和发展提供良好机会。此外，该项目还将支持越南与其他非洲国家在推广农业生态、发展可持续水稻种植方面的合作项目。

认可并充分利用两国在创新和研究方面的优势对双方均有好处。塞内加尔可以利用越南在开发具有成本效益的高效农业模式方面的专长，大力改进其农业生态实践。

查米纳德女士表示，越南在开发气候适应性强的可持续农业技术方面取得了重大进展，而这些技术也可以助力塞内加尔的农业发展。

这一合作将促进两国研究机构之间的知识交流和合作计划实施。这些计划有望推动双方深入了解农业生态实践，并鼓励实施专门的创新解决方案，帮助塞内加尔应对目前遇到的挑战。

除技术进步外，这一伙伴关系还可通过培训项目、研讨会和实地考察，促进两国研究人员和从业人员交流见解和经验。此次合作有望推动双方建立环境可持续的高产农业系统，为塞内加尔和越南的长期经济稳定和粮食安全提供保障。

这些计划专为促进塞内加尔和越南在农业生态方面的合作而提出，旨在建立一种可持续且具影响力的伙伴关系。在初期阶段，双方将明确优先主题并确定主要合作方。通过确定最关键的重点领域，项目将确保利益相关方的努力有效、有针对性。

随后，该项目将协调越南和塞内加尔之间的跨境考察团和一次研讨会。通过这些活动，两国的专家学者能够直接进行知识交流和互动，分享创新技术和最佳实践。为确保合作成功，建立信任和理解的基础至关重要，而这些跨境考察团和研讨会又是实现这一目标的必要环节。

除此之外，活动还包括就可持续农业合作文书提出建议。该文书将作为双方目前及未来实施合作计划的框架，确保所有计划均符合“越南和塞内加尔生态农业”项目的效能和可持续发展目标。

这些计划将使越南和塞内加尔农业合作领域的利益相关方受益，包括研究人员、教育工作者和学生。从事水产养殖和水稻种植的农民将成为最终受益者，他们可以直接采用合作过程中开发的先进技术和做法。

性别融合也是活动中的一个优先事项。为了解决农业领域中女性遇到的特有障碍，该计划将把性别因素纳入利益相关方的需求分析。通过制定策略，鼓励女性积极参与农业活动并发挥领导作用。此外，为了强调性别平等在农业发展中的重要性，并确保“越南和塞内加尔生态农业”项目有助于建立一个更加包容和公平的农业部门，该计划还将开展性别影响研究和提高性别认知活动。

越南农业与农村发展部国际合作司副司长范玉茂（Pham Ngoc Mau）表示，越南致力于在南南合作的框架内分享专业知识，确保日后以易于实施且负担得起的方式促进非洲伙伴国家的农业发展。

此前，越南也曾向非洲提供过专家支持，但这种方式难以满足合作伙伴当前的农业发展需求。

因此，越南应转变观念，将本土农业和简单便捷的农业技术转化为产品，出口到其他发展中国家，包括非洲国家。

为确保非洲农业项目取得成功，必须对整个项目进行全程管理，从最初的设计阶段，到收获阶段，再到收获后各阶段，这包括选择农业物资、品种和专家。

“越南在农业领域取得的成就引起了众多国家的关注，并越来越受欢迎。”范司长指出，稻田的附加值并不局限于水稻的收成，未来还包括虾和碳信用，以及稻草和副产品。越南农业与农村发展部部长黎明欢（Le Minh Hoan）此前曾指出，我们必须以多重目标和多重价值来推进农业发展。

（来源：nongnghiep）

新的泰国农民肥料补贴计划 将为政府节省 240 亿泰铢

泰国政府发言人猜·瓦差隆 (Chai Wacharonke) 6 月 30 日表示，泰国新政策提供的农民肥料补贴将有所降低，每莱 (相当于 0.16 公顷) 农田补贴 500 泰铢，每户最多补贴 1 万泰铢，这将为政府每年节省约 240 亿泰铢的开支。

该发言人称，泰国内阁已于 6 月 25 日通过这项决议。

新的肥料补贴计划取代了之前的农民补贴计划。在之前的计划中，政府向农民提供每莱 1000 泰铢的现金补贴，补贴上限为 20 莱 (相当于 3.2 公顷)。去年，泰国政府为这项补贴计划支出了 560 亿泰铢。

这位发言人称，尽管根据新计划，农民每莱农田得到的补贴比以往少 500 泰铢，但他们对此感到满意。因为之前计划中的大部分补贴资金都到了出租土地的地主手中，租赁土地耕种的农民并没有得到，新计划将确保农民能够拿到补贴，因为农民领取补贴时必须出示购买肥料的收据。

他说，目前已有 468 万泰国农户在农业推广司登记申请 2024-2025 种植季的补贴，他们将有资格享受新的补贴计划。

今年的补贴费用约为 299.8 亿泰铢，泰国内阁已指示泰国农业和农业合作社银行 (Bank for Agriculture and Agricultural Cooperatives) 从其金库中预支这笔补贴资金。

该发言人称，政府随后会连本带息向该银行支付补贴款。

该发言人补充说，根据泰国《国家财政和金融纪律法》(the State

Fiscal and Financial Disciplines Act) 第 28 条规定，该补贴计划将使泰国政府的负债增至国家预算的 28.96%，但这一数字并未超出 32% 的上限。

泰国《国家财政和金融纪律法》第 28 条规定允许泰国政府使用国有企业及泰国政府下属金融机构的资金为预算外项目提供资金，但不得超过国家预算的 32%，而且政府必须在未来财政年度拨出资金偿还这些支出。

(来源: nationthailand)

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”(pt.cacac.com.cn)或“中国东盟农资网”(商会官方网站)。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人: 周予晴 邮 箱: cacac2015@163.com
地 址: 北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层
邮 编: 100052 电 话: 010-59337904
